

Волевые свойства личности характеризуют умение сознательно регулировать свою деятельность, способность принимать решения и претворять их в жизнь, добиваться намеченной цели. Это проявляется в таких качествах, как целеустремленность, последовательность, инициативность, активность, стойкость, выдержка, самообладание. Насильственные преступники, как правило, эмоционально невыдержанные, с низким волевым порогом, чаще с агрессивным поведением, сниженным уровнем самосознания и регулирования.

Таким образом, криминологический срез личности преступника насильственного типа позволяет субъектам профилактической деятельности использовать сведения о личностном потенциале последнего для последующей организации и применения форм и методов индивидуальной профилактической работы, включая исправительный процесс в учреждениях уголовно-исполнительной системы.

УДК 343.9

К.А. Трусова

ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ КОРРУПЦИИ И ПРОБЛЕМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЕЙ

В настоящее время проблема коррупции продолжает оставаться нерешенной. В ходе ряда заседаний Совета ООН по правам человека подчеркивалось, что коррупция представляет собой огромное препятствие на пути к осуществлению всех прав человека, что порой приводит к необратимым последствиям.

Сам термин «коррупция» не имеет общепринятого определения. Этимологически он происходит от латинского слова *corruptio*, что в переводе на русский язык означает совращение, подкуп.

Известно огромное количество форм коррупции, к которым относят взяточничество, растрату, мошенничество, вымогательство, незаконное присвоение общественных ресурсов в личных целях, произвол, злоупотребление служебным положением, незаконное получение ценностей и благ, лоббизм, фаворитизм, nepотизм, протекционизм, а также знаменитый русский «блат».

Коррупция существовала во все времена. Еще Петром I были предприняты попытки искоренить коррупцию посредством введения смертной казни в отношении взяточников. Однажды он сказал обер-прокурору П.И. Ягужинскому: «Если поборы и взятки будут превышать стоимость веревки, всех вешать!» На это обер-прокурор ответил: «Го-

сударь! Вы что же, хотите остаться вообще без подданных? Мы же все берем! Одни больше, другие меньше, но все берем!»

Президент Фонда ИНДЕМ Г.А. Сатаров ассоциирует коррупцию с раковой болезнью общества, которое уничтожается и становится неконкурентоспособным. Итальянский философ Н. Макиавелли сравнивал коррупцию с чахоткой, которую изначально трудно выявить, зато потом легче лечить. В случае же если она запущена, то «хотя ее легко распознать, но излечить трудно».

Для наиболее полного представления о том, как именно коррупция влияет на реализацию прав человека, необходимо понять ее сущность. Так, доктор юридических наук, профессор Я.И. Гишинский определяет коррупцию как социальный феномен продажности, который возможен в обществе с развитыми товарно-денежными отношениями. И пока существуют товарно-денежные отношения, избавиться от коррупции просто не представляется возможным.

Доктор юридических наук, профессор А.И. Долгова характеризует коррупцию как социальное явление, определяющей чертой которого является подкуп-продажность государственных или иных служащих и на этой основе корыстное использование ими в личных либо в узкогрупповых, корпоративных интересах официальных служебных полномочий, а также связанных с ними авторитета и возможностей.

Коррупция оказывает разрушительное воздействие на все сферы общественной жизни. Она тесно связана с социальными институтами, в результате чего происходит процесс институционализации, т. е. превращения коррупционных отношений в институты с установленными правилами и нормами. Коррупция выполняет определенные социальные функции (например, преодоление бюрократических барьеров), имеются субъекты коррупционных отношений, использующие свой сленг, символику и др. Все это превращает коррупцию в неотъемлемую часть жизнедеятельности общества, последствием чего является ухудшение социальных отношений, прекращение работы правовых институтов. В итоге право, которое должно быть основным инструментом регулирования жизни государства и общества, дискредитируется и становится товаром. В общественном сознании формируется представление о беззащитности граждан и перед преступностью, и перед лицом власти.

Возникает вполне обоснованный вопрос: каковы причины коррупции? При ответе на него необходимо отметить, что в настоящее время получило свое развитие так называемое общество потребления, что породило множество явлений, которые способствуют коррупции (ее причин).

Первая причина относится к экономической стороне жизни. Это огромный разрыв между богатыми и бедными. И если в одном регионе

преступность порождается бедностью значительных слоев населения, то в другом – стремлением состоятельных граждан получить еще больший доход, обогатиться за счет государства и общества. Имущественное неравенство порождает социальную напряженность и усугубляет экономическую ситуацию, что приводит к коррупции. Для многих именно коррупция представляется единственным способом выживания. Но данный способ выживания составляет большую проблему для всего общества, которое в результате не может развиваться.

Вторая причина относится к политической стороне жизни. Стремление к власти, по уже сложившемуся обычаю, предполагает получение каких бы то ни было преимуществ от обладания ею. Еще Ш.Л. Монтескьё отмечал, что всякий человек, обладающий властью, склонен злоупотреблять ею. Следствием использования власти или положения в корыстных целях становится пренебрежение правами граждан, ведущее к безнаказанности и беззаконию со стороны представителей государства.

Отдельного внимания требуют нравственно-психологические причины. В нашем обществе коррупция воспринимается многими гражданами как традиционный способ решения всех проблем, будь то устройство в престижное учебное заведение своих детей либо же оперативное получение необходимых документов. В общественном мнении укрепляется представление о невозможности без подкупа добиться осуществления своих прав.

У граждан также отсутствует желание отстаивать свои законные права и интересы. Они считают, что сложившееся в настоящее время положение дел ведет к невозможности реальной защиты прав. Легче подчиниться системе, нежели противостоять ей. Большинство граждан даже оправдывают коррупцию. Для многих взятка – залог успеха. Люди живут по инерции: у многих из них нет времени, и им легче заплатить, чем протестовать. Но, решив свои проблемы, они подрывают общественное благо. Соответственно поддержание общественного блага всегда экономически невыгодно индивиду. Коррупция становится частью жизни общества. Такое положение дел, конечно же, не является верным и противоречит смыслу правового государства.

Отечественная криминология имеет в своем арсенале большой научный потенциал, однако не всегда властные структуры в полной мере используют его при подготовке и принятии законов, при организации борьбы с преступностью, для создания социальных основ профилактики преступлений. В подобной ситуации противодействовать коррупции становится затруднительно.

Несмотря на это, снизить уровень коррупции до определенного минимума вполне реально. Для этого необходимо сосредоточить усилия

на снижении степени ее влияния, осуществлять просвещение граждан посредством повышения правовой и нравственной культуры, с детства воспитывать у них нетерпимость к любым проявлениям коррупции, чтобы в конечном итоге свести ее до приемлемого социально терпимого уровня. Если каждый человек изменит свое поведение и перестанет поощрять коррупцию, то и вся система изменится.

УДК 343.9

Д.Н. Федченко

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ КОРРУПЦИОННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Коррупция – универсальная проблема, которая является чрезвычайно важной в политической, экономической и социальной жизни всего мира. Коррупционные правонарушения влекут существенные убытки современным государствам. Ежегодный ущерб от коррупции в мире составляет десятки миллиардов долларов. На борьбу с коррупцией ежегодно направляются огромные финансовые и человеческие ресурсы, но она по-прежнему остается опаснейшей угрозой стабильности и безопасности. Коррупция в международно-правовых актах определяется как одна из глобальных проблем в сфере обеспечения международного правопорядка.

Международное сообщество стремится к объединению усилий в деле предупреждения и пресечения коррупции. ООН, как уникальная организация независимых стран, объединившихся ради всеобщего мира и социального прогресса, на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН 31 октября 2003 г. приняла Конвенцию против коррупции. Генеральный секретарь ООН К. Аннан в своем выступлении назвал коррупцию социальной чумой, которой подвержены все современные общества, заявив: «Коррупция ослабляет демократию и правопорядок, что ведет к нарушениям прав человека, искажает рыночные механизмы, ухудшает качество жизни людей, способствует организованной преступности, терроризму и другим угрозам международной безопасности. Это опаснейшее явление присутствует во всех странах – больших и малых, богатых и бедных...»

Борьба с коррупцией в настоящее время имеет глобальные масштабы. С 1993 г. существует неправительственная международная организация по борьбе с коррупцией и исследованию ее уровня по всему миру, именуемая Transparency International. Она проводит и публикует иссле-